

现在财富多了，富人也多了，多到了有时候我都弄不清“富人”的概念。靠一点名声或地位压倒别人财富起家的富人、靠偷税漏税起家的富人(比如刘庆庆)、合法不合法大量“灰色收入”也成就了“富人”，还有没露脸的贪官污吏也是“富人”，当然也有不少靠勤劳发家的个体户和经营有方的民营企业家也是“富人”。

单位组织支援灾区或希望工程献爱心时很不好意思地表示一点意思。经常自我安慰与下岗工人比是比上不足，比下有余。所以咱敢拍着胸膛说不但没有“仇富心理”，说真话还有点羡慕心理，连买福利彩票都想着一下子能买中五百万大奖，一夜之间也成为富人。至于

人富人之初，有人说是“性本善”，有人说是“性本恶”，两种说法都有一定的市场，但又都让人存疑，因为其中少了辩证法。人的善恶并非从娘胎中与生俱来，有一个累积的过程。西方关于“人，一半是天使，一半是魔鬼”的谚语，还有点意思。人尚能培植“天使”，“魔鬼”因素并非其日有所减，人尚能做出样子来。如果反其道而行之，结果就好不到那里去。因此，做天使还是做魔鬼，在于自身能否守住良知与道德的底线，别人还真帮不上多大的忙。

而且做人如何，与学问的相关系数不大。“做人大全”之类的书，也只能看看而已。大千世界中，有时大字不识几个的平民，做人并不比满腹经纶者差。满口仁义道德的，却

# 该善待哪种“富人”

●笔走龙蛇

□文/郭兴文

要那天有人来给我行贿赂的话，咱也保证毫不客气地照单全收，可是直到现在还没有上门来送的。不管是何种“富人”在我眼里都是拥有物质财富的人，比如住在别墅里的大款是富人，比如整天带着小蜜的人是富人，再比如开着奔驰车兜风的人是富人，还有开着大把钞票花不完的人

了。要说他们是因为贫穷“不拥有这笔财富”，而且还在不断升值，那岂不是真正成了最富有的“大富翁”，现在股市的股票都是一跌再跌，咱工薪层的几个血汗钱投进去都快没影了。就是那些大款生意人也不敢保证他的财富只赚不赔不断升值，而拥有了“贫穷”这笔财富“还在不断升值”？要是这样的话，咱们国家别搞

改革开放了，大家都当穷棒子和穷光蛋，拥有这笔贫穷的人生财富当富翁多好；别搞扶贫工程了，让贫困线上的人的财富自己去不断升值；别搞希望工程了，让花架一样的失学儿童去守住这笔不断升值的财富！可是我知道过穷日子的滋味确实不好受，贫穷的“富人”最难当。我想发明“贫穷”是一笔财富而且是不断升值的财富理论的人绝对不想拥有这笔“财富”，也不会想去当这种“富人”。

# 守住底线

□文/王锦春

失之千里。人有能耐，本是一件好事，如若恃才傲物，玩起“小聪明”，甚至与邪恶结缘，则更让人厌恶。宋代巨奸秦桧，其才其智，当时都属有特殊能耐的拔尖人，由于抛弃最起码的做人准则，以至于子孙们都发出了“我到坟前愧姓秦”的感慨。二十五史上的所有奸邪恶棍，有几个没有“文凭”，有几个不是“知识分子”。如同垃圾是放错了地方的宝贝，而聪明才智用于为非作歹，造成的恶果远甚于顽皮牛二之类。人有时是很可笑的，一

当今社会，许多人就认文凭，没有文凭几乎寸步难行。求职要文凭，评职称要文凭，从政为官也得要文凭。于是在全民大炼钢铁、全民经商之后，又兴起了全民弄文凭的热潮。有权的以权谋，有钱的用钱买，无权无钱的只好依靠十年寒窗去苦读。青年人考大学，幼儿园的娃娃考等级考试，六七十岁的老同志也有参加高考和自学考试。

# 文凭与水平

□文/张志兴

实际上，像罗庚这样，没有文凭而成就大业者又何止千千万万。其实许多人也知道这个道理，但一到实际操作中，却就把这个道理抛到了一边，文凭是从，甚至以文凭论英雄，这就是本末倒置了。一些科研院所，有的老同志就因为没有文凭，尽管成果丰硕，到退休也评不上高级职称，而不少年轻人就因为文凭硬梆，虽然业绩平平，但是早早就评上了高职。而在一些高校里，甚至出现了博导考博的怪现象。记得有一首歌中唱道：“钱哪，你这条人不见血的刀。”我对于知识而言，这里的“钱”完全可以改为“文凭”。



交河古城 朝旭

自古以来，人生道路就有三条，即正道(从政)、黑道(求学)、黄道(经商)。但是今天，不管是从政的还是经商的，都往黑道上挤，都以弄顶博士帽为荣(是否货真价实倒在其次)。当然，比起“知识越多越反动”的年代，显然是进步多了，但是，我们是不是又走上了另一个极端呢？

当然，拿着假文凭去求职的人，我们也可以怀疑他的道德，但是没有文凭的人也要吃饭，在文凭是论的当今，他们又能怎样？

子形象，不如说是羡慕她不爱读书，不服管教，不守规矩，可以无法无天。

读了最近一些报刊关于一些学校胡作非为的报道、论文后颇有同感。教育界的某些人已经被群众称为“眼镜蛇部队”。从长远看，教育腐败的危害性甚于司法腐败、行政腐败，而其后果比其他类型的腐败更严重。

# 嗚呼教育腐败

□文/陈仓

文凭和水平的关系实际上是一种名和实的关系，早在战国时期，墨子就指出“名，实谓也”，荀子也指出“制名以指实”。这些都是说在名和实的关系中，先有实后有名，实第一，名第二。但是今天，有些人却把名实关系搞颠倒了，只要名，不要实，这样一来，一大批真正有水平的人，就会仅仅因为没有文凭而被埋没。如此以来，我们的国家、我们的民族就会受损失。

六怪：小孩捣蛋便成灾 譬如《我的兄弟姐妹》中的小弟齐天，儿时既贪吃，又要赖；《大宅门》中的白景琦，小时候欺同伴，还打老师，过分地突出这些情节，不利于孩子的成长。

首先，别人暗中干，教育界的某些人明着干。党政机关有一定的监督制约机制，贪官污吏一般都是暗中收，受贿赂，且惟恐别人知道。学校的监督机制普遍松弛，某些“老师”毫无顾忌。有些“老师”甚至认为，“一日为师，终身为父”，“儿子”孝敬“老子”是理所当然的。其实，孝敬和贿赂从根本上是两回事。同时，有些“老师”认为，

效率看政府，公正看法庭道德看学校。学校是一个社会的道德殿堂，如果这个圣洁的殿堂道德沦丧，就会从源头上败坏一个社会的道德，腐蚀一个民族的灵魂，教育腐败的严重性关键在于此，这绝不是杞人忧天。

七怪：言行鄙俗被拥戴 《大宅门》中，主要人物白景琦用精心包装的粪便换钱便是一例。

陕西职工国际旅行社 许可证号:L-SNX-GJ00012 北京、故宫、天坛、长城七日双卧... 1350元 南京、无锡、苏州、杭州、上海... 1480元 南京、黄山、千岛湖、杭州、上海... 2150元 青岛、威海、蓬莱、烟台、威海... 1260元 日照、桃花岛... 1880元 日照、青岛双卧五日... 680元 桂林、漓江、阳朔... 1380元 昆明、大理、玉龙雪山、丽江古城... 2260元 南宁、北海、桂林、柳州、龙州... 2350元

燎原公司求购 闲置车床、铣床、牛头刨床、立式钻床等机加设备 联系电话:029-8038935 029-6737352 刘先生、黄先生

八怪：送礼贿赂榜在 《生死抉择》中，侧面介绍了李高成所以当市长，就是早先的哥们儿给省委领导送过名字画等物件。《大宅门》中，当家的成天惦记神不知鬼不觉地给掌权的太监会送房子、送“妻子”、送银子，才得以家势复兴。细腻的表演，简直就是教唆人们怎样送礼才有力量、有效。

# 秦巴深处起歌声 铁军劲旅展雄风

## 记中铁十五局集团第七工程有限公司两石公路项目部

文/李维新 刘江

初冬时节的秦巴山处，到处一派层林尽染的美好时光。大地上虽然飘过一阵阵寒风，但在我们采访中铁十五局集团第七工程有限公司两石公路项目部的时期，还是被这里热火朝天的建设场面所感动，工地上飘扬的旗帜和轰鸣的机械声，仿佛使我们置身于融融的春意之中。

上至下十分重视，他们抽调精兵强将，配备精良装备，迅速建立了以贺修军为项目经理、韩涛涛为副经理兼总工程师、赵方为书记的项目经理部，并建立健全了项目部的工程科、计划科、保障科、办公室、试验室，组建了四个工程队开赴施工现场，于2002年9月25日开工。

项目部按照ISO9002质量管理体系施工。在质量和安全上，建立健全了质量与安全管理机构，成立了以项目经理为组长的质量和安全管理领导小组，并在项目部设专职质检工程师、安全监察长，工程队设质检员和安全员，完善质量安全责任制，层层抓落实，确保了施工的质量和安。

义和对村民的利益关系，用真心和真情打动每一位拆迁户，使标段内的拆迁工作得以顺利进行。在项目内部，也出现了职工亲人去逝而顾不上回家以及项目部成员坚守一线的动人故事，职工们加班加点，连轴转成了家常便饭。在他们的努力下，截止11月15日，已挖土石方13万方，占总挖方量的51.59%，填方16000方，占总填方量的11.2%。涵洞及防护工程均顺利进展。项目部工程科科长告诉我们：“按目前的进度，计划于2003年1月30日通车的计划，我们完全可以于1月20日提前10天通车。”